

近年来,我省通过政策激励、培训赋能等途径,支持退役军人返乡创业就业、参与乡村治理——

“老兵新传”书写在广阔大地

湖南日报全媒体记者 沙兆华 通讯员 李桂林

6年前,退役军人谭三来在株洲茶陵县腰路镇创办退役军人合作社。如今,谭三来成为当地产业兴旺的领头雁,种植油茶6000余亩,带动80余名退役军人就业创业。

乡村振兴,退役军人不能缺席。近年来,我省通过政策激励、培训赋能、平台孵化等途径,支持退役军人返乡创业就业、参与乡村治理,在广阔天地大显所能,让广大退役军人成为乡村振兴的“主角”。

政策激励,引导退役军人创新创业

“小棕编,也能编出扶贫致富大出路。”在娄底涟源市古塘乡,退役军人吴方才成立了梅山棕编工艺品有限公司,先后带动62户贫困户脱贫,增加扶贫岗位350个。在当地政府支持下,“梅山棕编”入选娄底市非遗传承代表性保护名录。

让传统工艺焕发生机的背后,是政策的有力支撑。2019年,省退役军人事务厅联合省委组织部等12个部门出台《湖南省促进新时代退役军人就业创业工作实施细则》,有力推动了各级各部门关心关注退役军人就业创业。

针对退役军人创业“融资难”,各地推出定制化解决方案。怀化市明确,退役军人可在全市农村商业银行获得不超过1000万元的基准利率优惠贷款和不超过50万元的基准利率信用贷款。浏阳市试点农村土地综合改革、张家

界市试点乡村旅游项目“点状用地”改革,加大用地政策支持。

让退役军人享受“真金白银”政策红利,截至今年3月,中国人民银行长沙中心支行为退役军人创业担保贷款余额3.5亿元,全省税务部门落实专项税收优惠政策减税近6900万元。

培训赋能,打通退役军人就业路径

2021年4月,湖南农业大学成立退役军人教育学院。自此,我省乡村振兴致富带头人培训有了“大本营”,可同时为1000多名退役军人提供培训教学和实习。近年来,全省通过政治引领、培训赋能、学历提升等多种方式,切实打通退役军人就业路径。

退役军人“返乡第一课”教什么?目前,全省93家退役军人职业技能培训机构纷纷开设了特色种植业、规模养殖业、乡村旅游等现代农业培训课程,3年多来,共完成9.4万余名退役军人职业技能培训,为他们返乡创业就业提供了“一技之长”。

搭建退役军人学历提升便捷通道。全省围绕退役军人重点关心的高职、专升本、研究生招考等方面的优惠政策,着力协调各高职院校采取弹性学制、农学交替、送教下乡等方式,支持报考涉农类专业的退役军人就近就地接受学历教育。2019年以来,全省1.12万名退役军人被高职院校免试文化课录取。

3年多来,省市县三级组织退役军人专场招聘会1566场次,累计提供岗位101万余个,5.1万余名退役军人达成就业协议。

平台孵化,提升“双创”内生动力

4至6米高的茼蒿草,在湖南茼蒿生态公司30万余亩草场上成为一道风景。公司总经理朱亚曦曾是空军某部一名飞行员。退役后,他和战友创业,专注于茼蒿草发酵草料应用技术研究,已成功帮助50余名退役军人和200多名种养殖户就业创业。

2020年11月,首届全国退役军人创业创新大赛决赛在广州举行,朱亚曦夺得现代农业组二等奖。

积极鼓励引导有资金、有技术、懂市场的退役军人,发展特色种植业、规模养殖业、乡村服务业等特色产业,我省连续2年举办退役军人创业创新大赛,819家企业、逾1600名退役军人参赛,激发了广大退役军人“双创”内生动力。

注重从优秀退役军人中选拔培养基层组织带头人,目前,全省推动壮大“兵支书”“兵委员”队伍,人数达2万多人,他们在乡村振兴中挑大梁、唱主角,释放乡村振兴“头雁效应”。截至2021年底,全省从事农产品加工的经营主体中,退役军人担任法人代表或企业负责人的有7000余家,吸纳安置退役军人10万余人,三湘广阔大地,新时代的“老兵新传”正在书写。

湖南文理学院党的创新理论大学生宣讲团深入田间地头,传讲红色故事——

田垄上学党史

湖南日报全媒体记者 李杰

“中央红军开始长征后,游端轩奉命留在瑞金根据地坚持游击战。1934年冬,在反击敌人的围剿中壮烈牺牲,年仅31岁。”6月30日,湖南文理学院党的创新理论大学生宣讲团,深入田间地头,传讲当地红色故事;利用专业知识,助农生产。澧县甘溪滩镇古北村棉花地示范基地,趁几位村民休息时,宣讲团成员李朝辉,给大家讲起了革命烈士游端轩的事迹。

“游端轩是从我们甘溪滩走出去的革命英雄。我们现在日子过好了,不能忘记牺牲的革命先烈!”听了李朝辉的讲解,村民连连点头。

“甘溪滩走出了游端轩等一批革命烈士,红色资源丰富。多讲一点大家身边的党史故事和革命英雄事迹,乡亲们更容易接受。”宣讲团负责人黄向阳告诉记者,宣讲团成员将深入甘溪

滩镇16个村(社区),在田垄上给大家讲党史、上党课。

今年5月,常德市党的创新理论大学生宣讲团落户湖南文理学院。宣讲团以该校马克思主义学院大学生为主体,吸纳该市大专院校优秀大学生,宣讲团成立后,把宣讲团的创新理论作为首要任务,深入机关、企业、校园、农村开展宣讲,利用各自专业,帮助群众办实事、解难题。

伴随着一阵热烈的掌声,红色党史故事讲完了。大家都没起身,仍围坐在宣讲队员身旁。

“田垄上学党史,讲得自然,乡亲们听得也舒坦。”黄向阳介绍,宣讲团将利用暑假,组织乡镇基层宣讲队,走村串户,深入田间地头、农家院落,坚持把党史学习教育与为民办实事结合起来,把控农时节点,聚焦农业科技服务,宣传农业政策理论,帮助农民解决急难愁盼问题,推动党史学习教育成果在田间地头开花结果。

革命者永远是青年 ——追记炎陵籍革命烈士刘寅生

湖南日报全媒体记者 张璞 通讯员 彭新平 龙子琳

背靠巍巍酃峰,西眺十里山川。炎陵县策源乡梁桥村的大山里有一座烈士墓,长眠着革命烈士刘寅生。

在“七一”来临之际,当地群众纷纷前来缅怀,为刘寅生烈士清扫墓冢、鞠躬默哀。

创办进步杂志,介绍黄克诚等人入党

刘寅生,字兴让,1904年8月13日生于酃县黄挪潭下坪村(今炎陵县策源乡梁桥村)一户农民家庭,有兄弟姐妹5人,他最小。因为父亲早逝,刘寅生自幼跟随母亲参加劳动,8岁才上学读书。

1922年,刘寅生从县立第二高小毕业后,考入衡阳湖南省立第三师范,在此受到了进步思想的熏陶,积极参加反帝爱国活动。1923年,他加入社会主义青年团,1924年加入中国共产党。

1924年夏至1926年秋,刘寅生先后担任中共湖南省立第三师范学校特别支部书记、衡阳各中学社会主义青年团总支部书记、湘南学生联合会会长、中共湘南特委委员、共青团衡阳地委书记等职务。1925年,他曾组织在衡阳求学的酃县籍青年,创办了《酃光》周刊,运用通讯、消息、评论、杂文等形式,报道反帝反封建的革命活动,宣传革命理论和中国共产党的革命主张。

这期间,刘寅生将自己的主要精力投入到革命活动中,常常四处奔走,发表演说,成为衡阳城内著名的革命活动家。北伐期间,还组织学生成功开展了驱逐军阀赵恒惕的反动说客宾步程的斗争,一时成为轰动全国的新闻。同时他先后介

绍黄克诚、黄庭芳、戴奇、黎育教等十多名学生加入中共组织,这些人后来多数成为井冈山革命根据地重要干部。

组织“插牌分田”,牺牲时年仅24岁

1927年10月,毛泽东率领秋收起义部队来到酃县,要求湘南特委选派干部领导酃县革命斗争。一个月后,根据毛泽东的指示,刘寅生回到家乡领导革命,协助建设井冈山革命根据地。他曾两次上井冈山向毛泽东请示工作,并根据毛泽东的指示,在酃县迅速秘密发展党组织,组织农民革命武装,建立工农武装割据的红色根据地。

1928年1月,中共酃县特别区委成立,刘寅生被选为书记。同年3月,按照毛泽东策应湘南起义的部署,率各乡暴动队员3000多人发动了酃县“三月暴动”,并于15日配合工农革命军一举夺取酃县县城。随后出任中共酃县县委书记,在酃县建立了第一个红色政权——中村区工农兵政府,开展了中村“插牌分田”运动,为井冈山根据地的土地革命以及《井冈山土地法》和《兴国土地法》的制定,提供了宝贵的实践经验。

由于工作出色,在湘赣边界第一次党代表大会上,刘寅生当选为边界党的地方特别委员会委员。同年5月,为了对付县清乡队和“挨户团”对共产党人和革命群众的搜捕屠杀,酃县县委机关从距县城50多公里的大山沟,秘密转移到离县城10公里的五都深渡坳。

当年5月23日,因叛徒告密,酃县县委机关所在地被敌军包围。为掩护县委其他同志突围,刘寅生一人断后。他爬上屋顶,欲从后山离去时,不幸身中数弹而牺牲,年仅24岁。

荣誉村民

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 何云雄

“江晓军为村里作出了巨大贡献,村支两委提议,授予江晓军同志为‘荣誉村民’,请大家投票表决。”6月30日,江永县兰溪瑶族乡勾蓝瑶村召开村民代表大会,曾在村里开展驻村帮扶的原省民政厅驻村帮扶工作队队长江晓军获得全票,被授予“荣誉村民”。

2015年,省民政厅派出帮扶工作队进驻勾蓝瑶村,帮扶工作队队长江晓军带领村民转变思路,依托瑶寨古建筑、自然景观、民俗文化等资源,成立旅游公司、组建民俗表演队,发展乡村旅游,引导村民发展复橙、沃柑等水果种植业。曾经贫穷落后的勾蓝瑶村,吃上了乡村旅游饭,成了

特色水果种植基地,驻村帮扶工作队获评全国脱贫攻坚先进集体。

3年的驻村帮扶结束时,村民们盛情挽留,江晓军含泪承诺:“我永远是这里的村民。”

因为这一承诺,从此,江晓军不管是在长沙工作,还是在湘西土家族苗族自治州驻村帮扶,每年他都会回勾蓝瑶村“探亲”,看望贫困户,与村民拉家常。去年3月,江晓军为村里带来了直播带货培训导师,指导村里的年轻人何素英、左湘燕等人利用电商平台,开展线上营销,拓宽村里的农产品销售渠道。今年5月,江晓军又为村里争取到乡村振兴援助项目建设资金,在村里实施美化亮化工程。

如今的勾蓝瑶村越来越美,发展也越来越好,村民与江晓军的感情也越来越深厚。



童声放歌颂党恩

6月30日,洞口县石江镇中心小学,学生在课前演唱《党的恩情万年长》等歌曲。连日来,该县各中小学校利用课前一支歌广泛开展迎“七一”主题活动,通过传唱经典革命歌曲,表达对党的深厚感情。 滕治中 米赛勇 摄影报道

新晃万寿街:

湖南“鼻尖”,值得走一趟



湖南日报全媒体记者 赵志高 通讯员 米健德 杨翔羽

【老街名片】

位于新晃县城龙溪古镇的万寿街,文化底蕴深厚,现拥有历史建筑66栋,传统风貌建筑11栋,其中省级文物保护单位8处。2021年,该街入选“湖南省历史文化街区”。

【老街行走】

新晃位于湖南省的“西大门”,居湖南“人头形”版图的“鼻尖”上,在沅水支流溇水中游,素有“湘黔通衢”“滇黔咽喉”之称。水运作为主要交通方式时代,新晃是湘黔边界重要的商道和物资集散地。

万寿街,在新晃县城的溇水河北岸,是一个有故事的地方:贺龙率领的红军经过,梁思成林徽因短暂居住过,“西南联大旅行团”停留打尖……盛夏,记者漫步万寿街,来一场穿越时空之旅。

因水而兴 商贾云集

——“黔首楚尾夜郎根”,上世纪三四十年代沅水三大商埠之一

走进龙溪古镇,两条主街呈“人”字形贯穿全镇,小巷四通八达。建筑古朴,粉墙、黛瓦、坡顶、封火墙……处处体现明清建筑风格。

据记载,龙溪古镇被称为“黔首楚尾夜郎根”,是上世纪三四十年代沅水三大商埠之一。早在清同治年间,人们就在龙溪汇入溇水处集结成市,形成盛极一时的“南方水上丝绸之路”重要驿站。

新晃历史民俗文化研究专家姚斌介绍,当时,湘、黔、桂、粤等省的商贾云集于此,万寿街行、盐行、酒行、旅店等应有尽有,十分热闹繁华。

刘同庆油号位于万寿街,是龙溪古镇最具代表性且保存完好的商号楼,建筑面积536平方米,建于清同治九年(1870年),现名为“若水居”,是当地文化交流活动中心。

刘同庆油号最显眼的是高高的封火墙。推开厚重敦实的香樟木门,走进阔大的厅堂,“吊脚楼”形式的四合院,天井、厢房、厅堂、上房、绣房……各个房间门窗花鸟纹饰雕刻精美。

在万寿街,一块砖一片瓦都积淀着历史,浸润着文化,记载着渐去和淡忘的往昔,辅存着风雨沧桑的旧日风光。老居民姚新伦说起万寿街如数家珍:“当年整个古镇,万寿街商铺林立;还有气势雄伟的万寿宫,每天有許多人前来祈福,万寿宫门口的石柱,一个人抱不住。”

沿着万寿街往河边走约300米,便是当年龙溪口有名的万寿宫码头。《龙溪口赋》有云:“商家船郎多会于此,迁客骚人往返流连……桐籽茶油换得洋纱细布,朱砂水银变成黄金白银。有坐贾日进斗金,有行商腰缠万贯。”

回头望着一路延伸的石板路,遥想当年熙熙攘攘的人群和贸易繁盛的场景,让人想起一首描写龙溪口的诗:“龙市赶墟来,一哄人声满。夕阳下空山,乱路昏烟返。”

传奇邂逅 古街生辉

——红军在此播撒革命火种,“西南联大旅行团”经此休憩

万寿街,留下了红军长征和西南联大“文



新晃侗族自治县万寿街53号的三益盐店。

湖南日报全媒体记者 赵志高 摄

化长征”永不磨灭的记忆。

据党史记载,1936年1月2日至9日,贺龙率领的红二、六军团过境新晃,在龙溪古镇召开著名的“龙溪口会议”,部署和指挥“便水战役”并取得关键性胜利,部队得以向黔东转移,续写长征的不朽篇章。

1月4日,红军在万寿宫召开群众大会,播撒革命火种。200多个侗族男儿现场报名参加红军。

遗憾的是,万寿宫和万寿宫戏台现在都已不复存在,只留下遗迹。今年87岁的退休干部张朝玉告诉记者,他从龙溪古镇研究多年,现在的龙溪社区,就是当年万寿宫戏台所在地。

万寿宫的隔壁便是临阳公栈。1937年,为避战祸,中国著名的建筑学家、作家林徽因和其丈夫梁思成举家迁往昆明。12月中旬路过新晃,因病需就医,在此疗养半月。

临阳公栈大厅内,林徽因的汉白玉雕像端坐着,若有所思,一身诗意。厅堂两边一副楹联:“浮生若寄谁非梦,到处能安即是家。”

万寿街53号的三益盐店,始建于清中期,面积约80平方米,距离临阳公栈不到100米,门口悬挂着红灯笼。新晃历史民俗文化研究专家姚斌介绍,1938年3月,由长沙临大学迁往昆明西南联大的部分师生组成“西南联大旅行团”,来到龙溪古镇。三益盐店就是旅行团辅导团驻地,闻一多先生曾在这里住了一周。

新晃这片神奇的土地、多彩的民俗,吸引了师生的目光。钱能欣考察采矿,刘兆吉学习侗族山歌并撰写论文,曾昭抡和闻一多教授在龙溪口的码头演讲……真正做到了“社会即课堂,生活即教育”。

走进三益盐店,映入眼帘的便是墙壁上悬挂着的湘黔滇旅行团路线图和“刚毅坚卓”几个大字,大厅内湘黔滇旅行团辅导团成员的雕像栩栩如生。

姚斌说,行走就是教育,师生一路跋山涉水,开展田野调查,淬炼了“刚毅坚卓”的西南联大精神。西南联大“文化长征”在中国乃至世界教育史上,留下了浓墨重彩的一笔。

深耕文化 留住乡愁

——古镇古街重现往日荣光,游客“打卡”纷至沓来

古街入口,木雕匠人钱金菊正在细细打磨一张嬉戏“雷神”面具,神秘古拙,色彩艳丽。钱金菊的木雕作品多次获得省市工艺美术大奖,其中一幅《老人难》曾被世界妇女大会组委会收藏。

钱金菊告诉记者,新晃县委、县政府非常重视古镇的保护和开发,许多商号、商会与商铺得以重建修复,古镇、古街在慢慢恢复活力。

如今,万寿街不仅修缮了刘同庆油号、临阳公栈、三益盐店等古建筑,还复原了梁思成与林徽因在新晃的旅居经历;挖掘、再现红军和“西南联大”途经新晃的故事。

2015年,湖南青藤文化旅游开发有限公司投资运营龙溪古镇,游客逐年增多。公司股东吴睿霖介绍,龙溪古镇魅力独特。近年来,政府和民间志愿者携手,在开发餐饮、禅茶、旅居等商业项目的同时,积极挖掘龙溪古镇潜藏的文化价值,让其重现往日荣光。

在龙溪社区,墙壁上挂着一幅“抗战时期龙溪口三街六巷市镇图”。社区党支部书记唐红英介绍,随着古街修复,万寿街的前世今生逐渐被外人知晓,平日除了游客来这里品黑油茶、吃牛肉、学剪纸、观情景剧外,还有许多单位人员前来开展党史学习教育与国学讲座,仅去年就有100多场。

万寿街也吸引了清华、北大、南开等高校的文化研究专家与学子。2019年11月,清华大学经管学院的400多名师生来到新晃,重温“文化长征”史,重走“文化长征”路。

恢复旧时模样的万寿街重放光彩,成为游客的“打卡”地。今年92岁的古镇居民曾晓春喜笑颜开地说:“万寿街又热闹起来了!”

【小贴士】

新晃特产:黄牛肉、龙脑樟、侗藏红米、蜂窝窝蜂蜜、黄精等

新晃打卡景点:向家地风景区、天井侗寨、余岩古屯景区、新晃鼓楼、燕来寺、新晃仙人桥、新晃夜郎谷、龙溪古镇